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Представлено игровое приложение «Ball in Basket». Приведены примеры использования приложения на занятиях физики по теме «Кинематика материальной точки». Данную игру можно использовать как дополнительный учебный материал или в качестве основы для лабораторной работы.

В современном мире ключевое положение занимают процессы обучения естественным наукам, как основам развития технологий. В России такой основной школьной дисциплиной является физика, которая закладывает основы понимания работы современной техники: механики, электроники, нанотехнологии, энергетических систем и освоения космоса. С одной стороны – сложность формирований компетенций в этих областях знаний, со второй – возрастающая нагрузка на учителей, и с третьей – дорогостоящие образовательные программные комплексы, не позволяют привлечь достаточное и максимально возможное количество представителей молодого поколения для развития сложных технологических отраслей промышленности. Нашей целью является участие в цифровизации, автоматизации и геймификации образовательного процесса для улучшения качества обучения, снижения его издержек, а также формирование положительной обратной связи и создание среды, где обучение приносит удовольствие всем участникам: учащимся, их родителям и учителям [1-4].
Однако для создания такого комплекса требуются финансовые вложения. В связи с этим нами была выбрана стратегия создания небольших приложений по разным темам с элементами геймификации и публикации их в сторах: Google Play и Rustore. А также освещение процесса их создания на площадках видеохостинга: YouTube и RuTube.
Поэтому представляем вам игру Ball in Basket, целью которой является попасть мячом массой 1 кг в меняющее положение корзину, задавая начальные скорость от 1 до 30 м/с и угол броска от 0 до 90 градусов. Данное приложение-игру можно использовать как дополнительный учебный материал в качестве демонстрации связи скорости и угла с траекторией движения, что позволит учащимся прочувствовать данный процесс, или в качестве основы для лабораторной работы, в которой сначала учащиеся строят графики зависимостей траектории от скорости и угла, а затем проверяют их с помощью приложения игры. Как дополнительный источник развлечения можно устроить соревнования по забрасыванию мяча в кольцо с целью кто наберёт заданное количество очков первым, тот получит пятёрку.
Указанные выше примеры использования нашего приложения-игры Ball in Basket решает задачи упрощения подготовки к урокам с одной стороны, а также вносит разнообразие в учебный процесс, позволяет демонстрировать влияние разных параметров на природный процесс, а не только сухо решать поставленную задачу, и дополнительно формирует положительную обратную связь и просто приносит удовольствие во время обучения. Что прекрасно демонстрирует связь физики с окружающей учащимися жизнью.
Для получения ссылки на сторах, напишите авторам на почту. В качестве поддержки нашей деятельности можете подписаться на образовательные каналы, на которых постепенно выкладываются материалы по программированию, разработке игр, а также ведутся дневники разработки таких приложений-игр для обучения физике на видеохостингах YouTube: https://www.youtube.com/channel/UCjZ8oDd1fMs3ql6qfduQn0w и RuTube: https://rutube.ru/channel/34332683/.
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